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“[Suárez] kinevezése igazi találat volt a 
Korona részéről: ő volt az, aki véghezvitte az 
átmenetet a legyengült diktatúrából egy lelkes 
demokráciába. 1976-ra, a Caudillo halálának 
egyéves évfordulójára a fiatal kormányfőnek 
már sikerült elérnie, hogy a Franco-féle Cortes 
harakirit kövessen el, jóváhagyva az általános 
választások alapján felállítandó kétkamarás 
parlamentet. A Franco-rezsim szamurájként múlt 
ki, saját törvényeinek kardja által, lehetővé téve 
az átmenetet a demokráciára.”3

Suárez González pártot alapított, s a De-
mokratikus Centrum Unió élén az 1977-es és az 
1979-es választásokat4 is megnyerte. A nyolc-
vanas évek elejére viszont támogatottsága csök-
kent, ezért lemondott. Az új kormányfő Leopoldo 
Calvo-Sotelo (1926-2008) lett volna, beiktatása 
azonban nem zajlott zökkenőmentesen. 

A csendőrség egy csapata Antonio Tejero al-
ezredes (1932- ) vezetésével 1981. február 23-án 
puccsot kísérelt meg. Elfoglalta a parlamentet és 
túszul ejtette az ott ülésező politikusokat, bíz-
va abban, hogy a hadsereg is követi és fellázad 
majd. János Károly király azonban nagyon hatá-
rozottan a demokratikus értékek mellett állt ki, s 
a hadsereget engedelmességre szólította fel, ezzel 
elejét véve a puccs terjedésének. Tejero így elszi-
getelődött. Kísérlete nagyjából másfél nap alatt 
megbukott, a lakosságban azonban mély nyomot 
hagyott. Felmerült a visszarendeződés lehetősé-
ge, éppen akkor – hat évvel Franco halálát köve-
tően – amikor erre egyre kevésbé számítottak, s 
a többség úgy vélhette, hogy a demokratikus fo-
lyamatok visszafordíthatatlanok. Ezért is váltott 
ki a puccskísérlet nagy megdöbbenést, sőt, sokk-
reakciót. Ennek következménye lett a Szocia-
lista Munkáspárt (PSOE)5 megerősödése. Hogy 
az ország ne juthasson egyfajta Franco nélküli 
francoizmus állapotába, s hogy a demokratikus 
váltás sikerrel menjen végbe, a spanyolok eme 
radikálisabb politikai opció mellett kötelezték 
el magukat a következő, 1982-es választásokon, 
amelyek így a Munkáspárt győzelmét hozták.

Előzmények
Spanyolország a második világháború után 

teljesen elszigetelődött. Az ENSZ-tagállamok 
visszavonták első számú diplomáciai képvise-
lőiket Madridból, Franciaország lezárta a határt. 
Spanyolország nem lehetett az ENSZ tagja, nem 
kapott a Marshall-segélyből, és a NATO-ba sem 
vették fel. Pedig szomszédja, a Salazar vezet-
te Portugália, NATO alapító tag volt. Állítólag 
Franco meg is jegyezte: “Az Atlanti-szövetség 
Spanyolország nélkül olyan, mintha valaki tojás 
nélkül akarna rántottát sütni.”1

A hidegháború előrehaladtával végül is Spa-
nyolország visszakerülhetett és beilleszkedhetett 
a nemzetközi rendszerbe. Fontosabbá vált az, 
hogy a vezetés anti-kommunista, mint az ország 
politikai berendezkedése. A demokrácia-elv hát-
térbe szorult az ideológiai megfontolások mögött. 

Első lépésként kétoldalú katonai és gazdasági 
szerződés jött létre Spanyolország és az Ameri-
kai Egyesült Államok között, 1953-ban. Ennek 
részeként négy US katonai bázis létesült spanyol 
területen: Zaragoza, Torrejón de Ardoz (Madrid), 
Morón de la Frontera és Rota (Cádiz) helyszíne-
ken. Ugyan az együttműködés a későbbiekben is 
folytatódott, Spanyolország nem lett, nem lehe-
tett a NATO tagja Franco irányítása alatt.

A tanulmány azt elemzi, hogy az ország végül 
is miképp, milyen feltételek mellett csatlakozott 
a szervezethez. Központi kérdése, hogy hogyan 
változott a spanyol közvélemény és kormányok 
álláspontja a NATO-val kapcsolatban a nyolcva-
nas években.2 A kutatás során elsősorban a kora-
beli spanyol sajtóra, illetve közvélemény-kutatási 
eredményekre támaszkodtam.

Politikai átmenet
A diktátor 1975-ös halála után a francoista 

rendszer megkezdte saját lebontását. Ebben igen 
jelentős szerepet vállalt János Károly, az uralko-
dó; és az ambiciózus, nagy teherbírású Adolfo 
Suárez González (1932-2014). 

Kitekintés

Viták Spanyolország NATO-tagságáról
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lépjünk be a NATO-ba. A felirat ugyanakkor szó-
játék is, hiszen míg az entrar jelentése ´belépni´, 
a de entrada kifejezés értelme ´azonnal´. Azaz, 
rögtön nemet kell mondani a NATO-ra. A kam-
pány további szlogenjei: Követeld, hogy meg-
hallgassanak! Követelj népszavazást!11 Először 
tehát a Szocialista Munkáspárt népszavazást sür-
getett. Amikor pedig a referendum nem valósult 
meg, megígérte, hogy hatalomra jutása esetén 
lehetőséget nyújt a spanyoloknak arra, hogy véle-
ményüket a NATO vonatkozásában népszavazás 
formájában nyilváníthassák ki.

Természetesen a Kommunista Párt (PCE)12 
is a NATO-csatlakozás ellen, illetve a tagsággal 
kapcsolatos népszavazás mellett foglalt állást. 
Kampányuk központi témája a semlegesség és a 
pacifizmus volt.

Mindeközben tovább folyt a csatlakozás elő-
készítése. 1981. október 29-én szavazott a Kép-
viselőház. Az eredmény igen szorosan alakult. 
A kormánypárti képviselők mind a csatlakozás 
mellett (186 fő), az ellenzékiek pedig mind elle-
ne voksoltak (146 fő). Tartózkodás nem volt. Így 
az igen opció 56% vs. 46% arányban győzött. A 
La Vanguardia a következőképp kommentálta a 
történteket: „Meglepetések nélküli szavazás. A 
Képviselőház igent mondott a NATO-ra.”13

Másnap az újságnak a Szocialista Munkás-
párt így indokolta elutasító álláspontját: Az or-
szág nem csatlakozhat egy olyan szövetséghez, 
ahol az egyik tag spanyol területen gyarmatot tart 
fenn. Az említett tag természetesen Nagy-Bri-
tannia, a kérdéses terület pedig Gibraltár. A párt 
szerint a csatlakozás előtt Nagy-Britanniának 
garanciát kellene vállalni Spanyolország területi 
integritásával kapcsolatban. Azaz a tagság egyik 
feltételének Gibraltár spanyol kézbe adását szab-
ták. A párt másik ellenérve a NATO-csatlakozás-
sal szemben az volt, hogy a szövetség tagjaként 
az ország hadviselő féllé válhat. Továbbá kifogá-
solták, hogy a NATO stratégiai céljai nem esnek 
egybe a spanyol prioritásokkal ‒ például földrajzi 
értelemben; lásd Latin-Amerikát ‒.14

A nem opciót támogató spanyol állampol-
gárok érvelése hasonló volt a pártéhoz, de attól 
némileg mégis eltért. A legtöbben az elutasítás 
okaként a háborús veszélyt és a nukleáris fenye-
getettséget nevezték meg. Jelentős volt azok ará-
nya is, akik pénzügyi indokokat hoztak fel, azaz 

Térjünk azonban most még vissza 1981-be. 
A puccs megbukása után Leopoldo Calvo-Sotelo 
lett Spanyolország kormányfője. Míg Suárez 
González az ország semlegességét pártolta,6 
Calvo-Sotelo úgy vélte, Spanyolország helye a 
NATO-ban van. A csatlakozás kérdéséről nem kí-
vánt népszavazást tartani, hanem politikai szinten 
tervezte azt lebonyolítani.

NATO-csatlakozás
Nem véletlen, hogy a kormányfő nem tá-

mogatta a népszavazást. A lakosság jelentős 
szegmensei ugyanis a NATO-tagság ellen sza-
vaztak volna, s arányuk az évek során csak nőtt. 
A Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) 
felmérései szerint7 1978 őszén a spanyol állam-
polgárok 27 százaléka szavazott volna a NATO-
csatlakozás mellett. Ez az arány 1979 nyaráig 
nagyjából változatlan maradt, majd 1981 nya-
rára 20 százalékra apadt. Két hónappal később, 
szeptemberben már csak 13 százalékot mértek a 
közvélemény-kutatók. Összességében a vizsgált 
időszakban (1978-1981) az igennel szavazók ará-
nya megfeleződött. A nemmel voksolóké viszont 
majdnem megháromszorozódott: a kezdeti 15-ről 
(1978. okt.) folyamatosan emelkedve, elérte a 43 
százalékot (1981. szept.). Ugyanakkor a nem vá-
laszolók aránya azonos szinten, 40 százalék körül 
mozgott.8 Ez arra enged következtetni, hogy az 
igen / nem szavazatok közötti eltolódásokat nem-
csak a passzív lakosság megnyerése eredményez-
te, hanem a politikailag aktívak véleményének 
megváltozása.

A NATO-csatlakozást ellenzők táborának 
növekedését két alapvető tényezőre vezethetjük 
vissza. Az egyik a Tejero-puccs, amely averziót 
szült a fegyveres, katonai megoldásokkal szem-
ben, s ekképp a NATO-val kapcsolatban is. A 
másik ok pedig a politikai baloldal sikeres kam-
pánya. Ennek élére a Szocialista Munkáspárt, és 
személyesen Felipe González (1942- ) állt. 1981 
nyarán a következő kijelentést tette az El País na-
pilapnak: „A csatlakozás történelmi barbarizmus 
volna, hatalmas szarvashiba.”9 A párt gőzerővel ‒ 
és 25 millió pesetára tervezett költséggel ‒ kam-
pányolt a NATO-tagság ellen. Ennek során mint-
egy másfél millió matricát osztottak szét, 1.325 
óriáshirdetést és 125.000 plakátot helyeztek el.10 
Utóbbiakból a leghíresebb az „OTAN de entrada 
NO” feliratú lett. Első olvasatban azt jelenti, ne 
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ezért döntött a kormány az Atlanti-szövetség 
kifejezés mellett. A spanyol vezetés a következő 
feltételeket szabta a tagság fenntartásához: 
–– 1. Spanyolország Atlanti-szövetségben való 
részvétele nem foglalja magában a katonai 
szervezetbe való betagozódást.

–– 2. Nukleáris fegyverek felszerelésének, raktá-
rozásának és elhelyezésének tilalma spanyol 
területen.

–– 3. A kormány folytatja az Amerikai Egyesült 
Államok katonai jelenlétének csökkenését az 
országban.19

Ha visszagondolunk a közvélemény-kutatá-
sokra, a leggyakoribb érvek a NATO-csatlakozás 
ellen a háborús veszély és a nukleáris fegyverek 
voltak. Ezeket a félelmeket próbálta a kormány 
a feltételekkel csitítani, s ezáltal a lakosság vé-
leményét neki kedvező irányba alakítani. Maga 
a szavazás elnevezése Népszavazás az Atlan-
ti-szövetségben való maradásról (Referéndum 
Permanencia Alianza Atlántica) szintén az igen 
válasz felé tolta a voksolókat. Végül is ugyanezt 
az eseményt illethették volna akár Népszavazás 
az Atlanti-szövetségből való kilépésről kifejezés-
sel is...

Eredmények
A végeredmény az utolsó pillanatig kétséges 

volt. Utólag Felipe González politikai pályafutása 
legnehezebb időszakának jelölte meg a népszava-
zás előkészítését és megnyerését. Végül is az igen 
opció 52,49 százalékkal győzött.20 Másnap az 
ABC napilap Felipe González „pürrhosi győzel-
méről” írt, kiemelve azt, hogy a lakosság jelentős 
szegmensei kiábrándultak a politikából, hiszen 
egyszer erről, máskor meg pont az ellenkezőjéről 
akarják őket meggyőzni. Ezért a szavazók meg-
közelítőleg 40 százaléka ‒ több mint 11 millió 
fő ‒ el sem ment a voksolásra. Ha hozzáadjuk 
még azokat, akik üresen adták le szavazólapju-
kat, a spanyol választópolgárok 44,3 százalékát 
kapjuk.21 Az újság a következőképpen kommen-
tálta a történteket: „Felipe González több mint 1 
millió szavazót vesztett, támogatottsága jelentő-
sen csökkent.”22

Az igen / nem szavazatok nem egyenlő arány-
ban oszlottak meg az ország területén. 13 auto-
nóm területen az igen válasz győzött, négyben 
pedig a nem: a Kanári-szigeteken, Katalóniában, 
Navarrában és Baszkföldön a lakosságból többen 

a NATO-tagsággal járó költségeket túl magasnak 
vélték.15

A lakosság vonakodása ellenére a Képviselő-
ház után, 1981 novemberében a Szenátus is jó-
váhagyta a csatlakozást. Decemberben a spanyol 
kormány bejelentette csatlakozási szándékát, s 
Brüsszelben erre még az év vége előtt rá is bó-
lintottak. Spanyolország 1982. május 30-án vált a 
NATO hivatalos, immár 16. tagjává.

Választások Spanyolországban
Az 1982-es választásokat a Szocialista Mun-

káspárt nagy fölénnyel, 48,11 százalékkal nyerte 
meg. Hatalomra kerülésük után azonban a párt 
vezetői hamar véleményt változtattak a NATO-
val kapcsolatban. Most már hasznosnak ítélték 
meg az ország tagságát. Ugyanakkor szavazóik 
többsége nem követte ezt a változást, ők tovább-
ra is azt kívánták, hogy Spanyolország lépjen ki 
a szervezetből. Mivel a Munkáspárt korábban a 
népszavazással kampányolt, s arra maga Felipe 
González is ígéretet tett, a politikus ragaszkodott 
ahhoz, hogy a szavazást meg kell tartani. Igen 
ám, de a lakosság több mint fele – ha hihetünk 
az 1983-as közvélemény-kutatási adatoknak – azt 
nyilatkozta, hogy biztosan a NATO-tagság ellen 
szavazna. Ez pedig nem állt a szocialista kor-
mány érdekében.16 Ezért a szavazás időpontját a 
ciklus végére tolták ki, hogy legyen idő a lakos-
ság meggyőzésére, hogy a NATO mégiscsak kell 
Spanyolországnak.17

Népszavazás
A népszavazásra végül 1986-ban került sor. 

Időpontját tudatosan közelítették Spanyolország 
EK-taggá válásához (1986. január 1.), hogy a 
fejekben az Európai Közösség és a NATO lehe-
tőleg összekötődjön, s ezáltal az Észak-atlanti 
Szerződés Szervezete vonzóbbnak tűnjön. A 
kormány által a spanyol állampolgárokhoz in-
tézett kérdés a következő volt: Spanyolország 
érdekeivel összhangban állónak tartja-e az At-
lanti-szövetségben maradást a kormány által 
meghatározott feltételek mellett?18 A kérdés ten-
denciózus, hiszen az átlagpolgár inkább hajlik az 
igen válaszra. További „trükk”, hogy a NATO 
szó nem szerepel benne. Mivel a Szocialista 
Munkáspárt gőzerővel kampányolt a NATO-
tagság ellen a nyolcvanas évek elején, a NATO 
rövidítés megjelenése a szövegben beindíthatott 
volna bizonyos régi reflexeket. Minden bizonnyal 
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választották a nem opciót. Az elutasítás aránya 
Baszkföldön bizonyult legmagasabbnak; az ott 
élők 65,15 százaléka szavazott a NATO-tagság 
ellen.23

Végszó
A népszavazással azonban nem zárult le Spa-

nyolország integrációja a NATO-ba. A Szövetség 
katonai szervezetébe Spanyolország csak a ki-
lencvenes évek második felében (1998) lépett be, 
akkor, amikor a NATO főtitkára egy spanyol szo-
cialista politikus lett: Felipe González jó barátja, 
aki a nyolcvanas évek elején vele kampányolt a 
NATO-csatlakozás ellen, később kormányszóvi-
vő, majd a kilencvenes évek első felében külügy-
miniszter: Javier Solana (1942- ). Solana főtit-
kársága (1995-1999) hozta meg a teljes tagságot. 
Azáltal pedig hogy a szervezet spanyol vezetőt 
kapott, a spanyolok is jobban magukénak érez-
hették, ami segített a NATO kedvezőbb megíté-
lésében. Most, húsz évvel később, újabb spanyol 
került be a szervezet felsővezetésébe: Alejandro 
Alvargonzález San Martín.24 2016-ban számos 
spanyol lap büszkén számolt be arról, hogy 
Alvargonzález a NATO 3. legfontosabb embere 
lett. Az El Mundo gyorsan hozzátette, „lám, Spa-
nyolország súlyát elismerik a NATO-ban, nem 
úgy, mint az Európai Unióban.”25
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